

Секция 1

ОСОБЕННОСТИ ФЕНОМЕНА ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА В XXI ВЕКЕ

Н. В. Абцешко
БГЭУ

МАКИАВЕЛЛИЗМ: ОТ ИДЕИ К ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПРАКТИКЕ

В данном исследовании речь пойдет о государственной политике, основанной на сильной государственной власти, допускающей применение любых средств и пренебрежение нормами морали. Главным источником нашего рассуждения является книга «Государь», написанная итальянским мыслителем и политическим деятелем Н. Макиавелли. Трактат «Государь» затрагивает роль личности правителя, за основу взяты идеи о жесткой, централизованной власти, ориентирующейся в своих решениях, прежде всего, на благо государства, как его понимает холодный рассудок.

В широком смысле термин «макиавеллизм» получил негативную окраску и означает политику, которая направлена на создание диктаторской власти единоличного правителя в централизованном буржуазном государстве, цинично использующей все средства для достижения своей цели [1, с. 20].

В современном мире широко распространилась данная формулировка термина, отождествляющая его с «коварством; политикой, которая использует различные средства для достижения цели: обман, убийство и т.д.». «Цель оправдывает средство» — это основная норма макиавеллистической политики [1, с. 7].

Стоит заметить, что и на сегодняшний день государственные деятели не обходятся без технологий правления для принятия политических решений, предлагаемых когда-то Н. Макиавелли. Главной особенностью современного политика является усовершенствование технологий по созданию образа (имиджа) лидера. На данном историческом этапе иногда не обязательно обладать харизмой, которая поднимет веру народа и сможет привести государство к успеху. Достаточно правильно создать образ, политический бренд, в который поверят люди. Н. Макиавелли, как никто другой, раскрыл идеальные качества лидера государства, образ настоящего государя. В качестве примера многие исследователи предлагают рассмотреть Президента России В. В. Путина [2, с. 80].

Для современного российского общества превосходно был создан образ В. В. Путина. В нем были все качества, необходимые для России, такие как честность, прямолинейность, справедливость, открытость для народа.

Нынешний Президент России является дальновидным политиком и грамотным расчетливым стратегом. Все это в том числе благодаря тем последовательным шагам, которые сделал еще молодой подполковник КГБ, а позже целеустремленный политик. Будучи Президентом России, он продолжал использовать политические технологии

Макиавелли, постепенно очерчивая вертикаль власти. С сильным харизматичным лидером государства Россия выходит на международную арену и возвращает звание державы, с которой необходимо считаться [2, с. 77].

Хотелось бы отметить, что харизматическим лидером для граждан России, журналистов и политиков, как, впрочем, и для жителей Республики Беларусь, является Президент Беларуси А. Г. Лукашенко. Он обладает сильной централизованной властью, поддерживает стабильность и порядок в стране, придерживается мирных соглашений и является гарантом мира в международных отношениях и соглашениях. Например, для урегулирования украинского конфликта наш Президент и наша страна делают все, зависящее от них.

В итоге на примере действующих глав государств Беларуси и России А. Г. Лукашенко и В. В. Путина мы можем наблюдать яркие черты современного политического лидера, которого описывал в свое время Н. Макиавелли в «Государе».

Литература

1. Гусейнов, А. А. Мораль и практика: уроки Макиавелли / А. А. Гусейнов // Филос. журн. — 2014. — №2. — С. 5–22.
2. Андреев, С. Н. Макиавеллизм и маркетинг некоммерческих субъектов / С. Н. Андреев // Некоммерческие организации в России. — 2005. — № 1. — С. 73–87.

А. И. Архипов
БГЭУ

ВОСПИТАНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА: ГРАНЬ МЕЖДУ ВЫСОКИМИ ИДЕАЛАМИ И НАЦИОНАЛ-ШОВИНИЗМОМ

В Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь (далее — Концепция) одной из основных составляющих воспитания признано «формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания на основе государственной идеологии» [1].

Тема гражданственности и патриотизма волнует не только белорусское государство и общество. Человечество, начиная с Древней Греции, исследует эти социальные феномены, их влияние на развитие личности, общества и государства.

За несколько тысяч лет терминам «гражданственность» и «патриотизм» даны сотни определений. В наиболее общей форме гражданственность — это нравственная позиция человека и его поступки (осознанные — из чувства долга и ответственности, или совершаемые на уровне подсознания) по отстаиванию и защите интересов государства, общества и личности. Патриотизм, как одна из характеристик человека, выражается в его мировоззрении, нравственных идеалах, нормах поведения, в отношении к своему народу, его образу жизни, истории, культуре, государству, системе основополагающих ценностей.